

EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE * * EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. - NUMERO 4.221

CACERES, MARTES 2 DE FEBRERO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 209



"Se devolverán al agro para mejorar la vida campesina parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales"

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

Una patria: España, Un caudillo: Franco

Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 1.º DE FEBRERO DE 1937

Sin novedad en todos los frentes con ligeros tiroteos de fusil y cañón.

Salamanca, 1.º de febrero de 1937.— De orden de su Excelencia: el General de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU, PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD». PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

Patriotismo y ejemplaridad

La aristocrática y distinguida señora doña Ana de Lancastre y Laboreiro e Souza de Villa-Lobos, ha tenido la gentileza de enviarme

un competísimo y valioso material quirúrgico y sanitario para el Equipo del teniente coronel médico Gabardá, jefe de Cirugía de Guerra de nuestros Hospitales de Sangre. Este rasgo de dama tan amante de España debe ser conocido por los españoles que lo agradecerán en lo que vale y más nuestros heridos con la

gratitud del que siente el dolor y sabe que con estos adelantos de la ciencia y la competencia de eminentes facultativos tienen la seguridad de su curación y lo que es más apreciado en la juventud conservar su estética, miembros y evitar los peligros de la falta de elementos para combatir la terrible septicemia en sus distintas y siempre graves manifestaciones.

EL GOBERNADOR MILITAR



EL SEÑOR

Don Antonio Candela Magro

De la Razón Social

Candela y Compañía S. L.

Falleció cristianamente en el Señor el día 31 de Enero de 1937

a los 54 años de edad

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viuda doña Blanca Rodríguez Serradell; sus hijos don Antonio, don Juan, doña María, doña Encarnación y don Félix; hija política doña Primitiva Acha; su madre doña María, (ausente); hermanos políticos don Federico, doña Aurora y don Juan Rodríguez Serradell y doña Julia Outeriño, (ausente); tíos, sobrinos, primos y demás parientes y amigos,

Ruegan a V. se si va encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que se celebrará hoy 2, a las diez de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Juan, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

La conducción del cadáver tuvo lugar ayer a las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria: San Antón, 26.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

«HABLA ESPAÑA»

Los últimos planes de Rusia

Salamanca, 1. — Alejándonos un tanto del escenario grotesco en que se desenvuelven los anarquistas de Valencia, vamos a glosar algo que todos los españoles, enfervorizados por el amor a la Patria, deben tener presente.

El triunfo de la España nuestra, el triunfo de Franco y de sus huestes gloriosas es algo acerca de lo cual no puede ni siquiera abrigarse una remota duda.

La guerra—como no podía ser por menos—la han ganado en su propio territorio los españoles; pero conviene que, al contemplar la victoria, al ver a nuestro suelo liberado, no dejemos de avizorar el horizonte del mundo, ensombrecido todavía por los nublados de la demolición revolucionaria.

El marxismo, el barbarismo, desconoce las distancias; ejecuta su táctica desbordando las fronteras territoriales de los pueblos; para los marxistas no hay patria y con esta mentalidad es como puede explicarse que los españoles adictos a esa doctrina, como los italianos, como los franceses, como los belgas, como los alemanes, como los austriacos, se alcen en armas contra su propia patria.

Hemos ganado la guerra. Hemos ganado la guerra los españoles. Hemos salvado y glorificado, una vez más, a nuestra Patria.

¡Ah! En todos los frentes de combate del territorio español hemos vencido. ¿Contra quién? Contra el marxismo. Pero sabed que para el marxismo, España es tan solo un frente y que, porque nosotros en nuestro territorio les hayamos derrotado, no por eso han de desistir de sus propósitos de terminar con lo que en España, la civilización occidental representa en la historia de la humanidad.

Y aquí, por la previsión, por el acierto de nuestro caudillo, por el servicio que bajo su inspección se desarrolla, estamos al tanto de los proyectos concretos del marxismo en orden al resultado de la guerra.

Y sabed que el «Komintern», Estado mayor de la revolución comunista internacional; sabed que para el «Komintern» está descontada la victoria de Franco y de sus huestes, los nacionalistas españoles, y en él se observa una maniobra de gran envergadura para conseguir que la consolidación de este triunfo, a costa de lo que sea, prolongue nuestra tragedia y nuestro dolor.

Estamos ya curtidos por el amor a nuestra Patria y por nuestra fe a soportar graves quebrantos. Pero es que ahora se pretende quebrantar nuestra fortaleza con el ariete de un gran pueblo.

¡Francia! Aquí no hay odios, aquí hay afectos; aquí no hay pasión, hay comprensión; aquí no hay antagonismos, hay deseos fervientes de que veas cómo tratan de degradarte y de destruirte.

¡Amiga Francia! Te reverenciamos; admiramos en ti el brillo inmarcescible de tu historia gloriosa, así como las riquezas de tus virtudes excelsas; nos rendimos admirados ante tu señoría espiritual y, a fuer de vecinos, te avisamos con gran presteza de lo que se trama contra tí, contra tu historia, contra tu grandeza, contra las virtudes de tu gran pueblo.

El «Komintern» está estudiando la movilización de todo su ejército, que es universal, porque no tiene patria, y su derrota en España no le interesa, porque para ellos, España es solamente un frente de combate, un solo sector.

Descontada, como tiene, su derrota el «Komintern» en España, aspira diabólicamente a que doscientos

o trescientos mil voluntarios franceses, armados con todas las armas, pasen los Pirineos y caigan sobre la España nacionalista, victoriosa.

Os parecerá esta afirmación como un engendro de la imaginación calenturienta y aun dramaturga; pero nada más lejos de la realidad.

Sabemos, nobles amigos que representáis en Francia la tradición y la continuidad histórica; sabemos que en el «Palaix de Toulouse», cuartel general de los rusos, se alojan elementos destacados de la FAI y del marxismo barcelonés, que están en contacto con los gestores de la exportación a España de material de guerra de París, de la Rochelle, reuniéndose en esa gran lonja del crimen universal.

Sabemos que, cuando los rojos españoles den la llamada angustiosa del socorro supremo, será el momento de poner en práctica en Francia los proyectos de revolución.

¿Qué actitud adoptará entonces Francia? Lo ignoramos. Pero tenemos testimonios irrefutables que nos afirman que León Blum, que el Gobierno francés, que los elementos del Frente popular, garantizan el triunfo de la revolución en el Mediodía de Francia, en el cuadrilátero constituido por los vértices de Marsella, Burdeos, Bayona y Perpignan.

Si triunfa en Francia integralmente el levantamiento revolucionario bolchevique, el triunfo nacionalista de España, que ha forjado su caudillo, sufrirá un nuevo dolor.

Si triunfa en Francia la revolución bolchevique, los designios del «Komintern» son que, una vez triunfante en Francia, ésta dé un apoyo totalitario al Frente popular español.

Si en Francia la gente de orden y fervientes patriotas, si los valiosos elementos de las fuerzas armadas francesas logran sofocar el movimiento en el Norte y Centro de Francia, entonces también deberán cumplirse los propósitos del «Komintern», porque con el triunfo de la tradición y del patriotismo en ese territorio del Norte y Centro de Francia, los victoriosos empujarán a los revolucionarios contra los Pirineos y el «Komintern» habrá conseguido que doscientos cincuenta o trescientos mil hayan pasado nuestras fronteras con gran acopio de material de guerra; en aparente huida llegarán al Norte de España y fortalecerán de esta manera a los milicianos, a las tropas cobardes y derrotadas del Frente popular español.

A la auténtica Francia, a nuestros amigos los franceses, investidos de las virtudes cívicas y del amor a Dios y a la Patria, llamamos la atención. Sobre vosotros pretende lanzar sus garras el negro buitre de las estepas rusas.

Ocho mil hombres de los más destacados, de los más audaces de la FAI de Barcelona, están alentando ese golpe en el territorio de Francia; ochocientos están en Toulouse; mil descensos en Marsella; mil quinientos en Perpignan y otros centenares dispersados por sitios estratégicos que son acogidos por algunas autoridades francesas vendidas al cro ruso y que se ven animados por los representantes de los expulsados de Alemania, de Italia, de Bélgica, de Turquía y Yugoslavia.

¿Qué hacen ahí esos hombres sin patria, sin decencia y sin honor? ¿Por qué los elementos revolucionarios de Francia instalados en ese siniestro cuadrilátero obligan al Gobierno de León Blum a que destituya a las autoridades civiles y a que sustituya a los elementos militares que se distinguen por su honor y por el amor a su Patria?

¿Por qué se empeñan los hombres

del Frente popular francés en perseguir a los valientes militantes del Partido Social Francés?

¡Pobre Francia! ¡Pobre Francia! ¡Pobre Francia si no acude con tiempo contra esos que pretenden destruirla!

¿Y por qué el «Komintern» y la Generalidad de Cataluña depositan todo el fruto de sus robos en un Banco establecido dentro de ese cuadrilátero fatídico de Marsella, Burdeos, Bayona y Perpignan?

Hemos someramente revelado a la opinión española y a la opinión europea los últimos y más siniestros propósitos del «Komintern».

No nos asustamos. No nos impresionamos. Pero hemos querido dar a conocer que hemos comprendido los propósitos del marxismo revolucionario, para que los comprendan nuestros amigos de Francia, de la victoriosa Francia, de la noble Francia. Que se prepare. Que no se deje sorprender. Que discipline a sus Cruces de Fuego, que los disponga a defender la tradición de Francia, siguiendo nuestro ejemplo. Que se unan los católicos franceses en frente de combate y miren también el ejemplo de sus hermanos los españoles. Y que el Ejército francés y todas las fuerzas encargadas de defender el honor de Francia, que siempre obtuvieron victorias, se dispongan a aplastar el conato revolucionario y a expulsar de Francia a toda la bazofia universal.

UNA CONFERENCIA DEL ALMIRANTE DE LA ARMADA

Salamanca, 1.—El miércoles, día 3, a las nueve de la noche, y desde

la emisora Radio Nacional, dirigida la palabra a los marinos españoles azules y rojos, el almirante jefe de Estado Mayor de la Marina nacional, señor Cervera.

UN AVISO DE LA DELEGACION DE PRENSA

Salamanca, 1. — La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, necesita dos aparatos de proyección de películas para utilizarlos en los frentes.

Dirige este llamamiento a los organismos oficiales y particulares que puedan ofrecerlos, con lo que cumplirán un deber altamente patriótico.

LAS PROPAGANDAS DE LAS EMISORAS ROJAS

Salamanca, 1. — La emisora de Toulouse estuvo dedicada todo el día de ayer a propagar un bulo que no le ha servido nada más que para evidenciar el ridículo que viene haciendo los rojos con sus falsas propagandas.

Hablaba de desórdenes que dicen han ocurrido en Sevilla con motivo de una discusión entre un oficial del Ejército y otro individuo, al parecer de nacionalidad alemana.

No es preciso decir que la tal noticia es absoluta y totalmente falsa.

Sevilla disfruta de tranquilidad semejante a la de todos los pueblos de la zona liberada y cuando los adulces conozcan este bulo, podrán aumentar su innata jocosidad comentando las patrañas de las emisoras al servicio de los rojos.—(Radio Nacional.)

NUESTROS CORRESPONSALES

Malpartida de Cáceres

ACTO DE FALANGE

En el «Salón Casares», habilitado accidentalmente para Falange, dirigió la tarde del día 28 la palabra a numerosos falangistas que llenaban el local, el destacado camarada salmantino, con residencia en Torremocha, Pedro Martínez de Toro, profesor veterinario.

Al comenzar a hablar rechaza los aplausos que se le tributan y dice que lo hagan al final, si es que se lo merece; que los que gustaban de los aplausos de la galería era la canalla marxista.

Hace atinadísimas advertencias a los falangistas sobre la obligación ineludible de saludar a todos los jefes militares y civiles e incluso a los paisanos, diciendo de éstos que, si no contestaban, se les castigara rápidamente. Censura a las clases adineradas de ésta, que dice ha visto en el casino tomando café caliente y con anillos en los dedos, mientras que nuestras juventudes están aterrorizadas de frío en las trincheras.

Falange Española—dice—tiene en el frente una juventud briosa que da generosamente su sangre por la redención de España.

Achaca a patronos egoístas el que muchos obreros tuvieran que pertenecer a la «Casa del Pueblo», pues por dar pan a sus hijos hubieran ido al mismísimo Infierno.

En bellísimos párrafos dice que nuestra lucha ha de ser por la Patria, el pan y la Justicia, que se hará justicia a rajataba, se la merece el de arriba y si es el de abajo,

lo mismo, pero también se dignificará al que se lo merezca.

Y tras de contestar a las frases de reglamento y entonar el himno patriótico entusiasmo, se dió por terminado el acto, recibiendo el camarada Martínez de Toro, numerosas felicitaciones a las que unimos nuestra muy cordial.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra en ésta, enfermo, el soldado Antonio Maestre Solís, querido amigo nuestro.

Ha regresado herido, aunque su fortuna no de gravedad, después de realizar un acto pleno de valor y serenidad, el soldado del Regimiento Argel número 27, Antonio Mogollón y Mogollón.

Felicítamosle cariñosamente, igualmente a sus familiares.

En el Salón Casares vienen proyectándose todos los domingos secciones cinematográficas; a guisa de parte de la recaudación ha sido beneficio de la Falange local.

Felicitemos por ello al señor Pérez.

Para este domingo está anunciada «El León de Sierra Morena». Y nada más por hoy.

CLARIN

Malpartida de Cáceres 30 de febrero de 1937.

Pedro Javato Candel
DENTISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SAN ANTON, NUM. 15, 2

Sobrino de Gabino Díez CACERES
Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción
FERRERÍA Y COLONIALES

!!La venta de esos niños...!!

Por muy necesario que sea «patria et laribus», la guerra es dura, la guerra es triste. Pero su perfil no es agrio, en todos sus contornos, ni su proyección dolorosa en todos sus puntos.

La guerra es crueldad, es destrucción, es dolor, pesadumbre y llanto, orfandad y miseria. Sobre todo, si la llevan por ambos lados hijos de una misma madre.

Pero no todo en la guerra es noche; ofrece también claridades de amanecer.

La guerra es ante todo, una gran maestra.

El ángel exterminador, que da vueltas con la espada vengadora en su diestra lleva también una antorcha iluminadora de lobregueces y en ellas nos descubre, con su luz, algo misterioso y sobrenatural.

De Maitre nos diría que la guerra tiene algo de divino, porque es divina en sí, es divina en sus leyes y en la gloria misteriosa que la circunda.

Dios en la guerra, como en todo, teje la trama con las decisiones voluntarias de los humanos y rige el timón de las naves que zozobran.

La guerra es una gran maestra, siempre, cuando hay mentes que saben reflexionar: sanción de derechos, encarnación de justicia...

La guerra, exterminadora y la guerra maestra nos hacen pensar.

Si es dura y es triste toda guerra, la que en España actualmente está encendida lo es sin ninguna comparación y medida; por un hecho principalmente.

El hecho es este: que miles de niños españoles han llegado a Rusia.

Ciudadanos inocentes, sin culpa alguna por su parte, han ido allá como producto de una «venta espiritual», de una venta traicionera que han apodado livanamente «solidaridad y humanitarismo».

La verdad pura y limpia es que se han llevado a Rusia nuestros niños para robarles las almas, para arrebatarnos el corto bagaje de creencias que el ambiente y las tradiciones cristianas de España habían amorosamente depositado en ellos.

Daños de almas cándidas irreparable. Veneno de corazones generosos mortal.

Se han llevado a nuestros niños a Rusia para hacer de ellos rabiosos comunistas, vesánicos ateos de acción. Para educarlos en el ateísmo y especializarlos en su propaganda y contra todo lo sobrenatural, se preparan a la sombra del Kremlin fundaciones que acogerán a 3.000 niños españoles. La primera llevará el nombre de la Pasiónaria.

Los radioescuchas de todo el mundo lo supieron a mediados de octubre. Los sin Dios rusos oscaban celosamente el ingertarse en sangre pura, en sangre ardiente de Iberia; y en cuanto han podido, se han apropiado la mejor, se han llevado a nuestros pequeños.

Tienen con ellos materia perfectamente moldeable en sus troqueles de infierno.

Les ha sido fácil la adquisición. Nuevos marianitas, sin conciencia, se lo han vendido a los curucos Putifares del moderno Faraón de las estepas siberianas. Los niños estaban, como José arrojados en la cisterna. Los suyos, desaprensivos, los habían metido en ella.

«El Liberal» del 22 de octubre presentó la información gráfica de una manifestación infantil en honor de los marines rusos. Grandes banderas rojas; muchas estrellas de cinco puntas; muchos entrelazados de hoces y martillos; los niños vestidos con el mono de las milicias rojas. ¡Pobres niños!

No les bastaba nuestros izquier-

distas el daño que en las escuelas habían hecho comanditariamente el materialismo socialista y el Ministerio de Instrucción Pública, perseguidor de los maestros honrados. ¡Y eso que eran tan profundo!

Aunque el número de adscritos a la «Federación española de Trabajadores de la Enseñanza» no pasará de los 6.000 todavía, entre las 50.000 que cuenta el numerario de los maestros nacionales había otro núcleo, no escaso de maestros izquierdistas que, sencillos o aventurados, se manejaban desembarazada y sectariamente creyendo sin duda, que el izquierdismo era el mejor tono y que su causa era la del progreso y la de la cultura.

Por eso, en muchas escuelas, saludaron los niños con los puños en alto, debiendo en algunas añadir al mismo tiempo: «no hay Dios», para escuchar la respuesta satánica del maestro: «no lo hubo nunca».

Por eso también hemos llegado hasta el extremo de presenciar, con grave dolor del alma, a niños que se acercaban a los sacerdotes y a las puertas de las iglesias para soltar a su vera una retahíla de blasfemias. Todo esto era horrendo; pero no bastaba a nuestros izquierdistas y... han vendido los niños a Rusia.

De tantos dolores como nos causa la guerra actual este es, quizás, el más agudo y desgarrador.

Lancemos los quejidos a todos los espacios. Reclámese en cuanto se pueda a esos niños. ¿Porqué seréis sin culpa han de sufrir un secuestro tan criminal.

¿Porqué—y esto es más diabólico—se ha metido también en la red atrapadora a niños católicos sin la aquiescencia de sus progenitores?

No se debería dejar piedra por mover en los alcáceres de la diplomacia internacional hasta lograr su rescate.

Pero si hechas todas las diligencias conducentes, los niños secuestrados no vuelven al calor de la patria; si los niños irremediablemente se pierden en el infierno bolchevique, pensemos, desde ahora, en

Deberes patrióticos del momento

Oro para la Junta de Defensa Nacional!

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Sñeñorita Pepita Bravo, de Cáceres, una medalla y una sortija, desmontada la piedra, peso 750 gramos.

Viuda de don Manuel Pernía, de id., un anillo y un colgante, oro de ley, peso 5 gramos y dos pares de pendientes de oro bajo, peso 4 gramos.

Luisa Ascensión Marcos, de id., un alfiler de corbata y una sortija de oro de ley, peso 2 gramos.

Don Antonio Gil y señora, de id., dos anillos y una pulsera de oro de ley, peso 13 gramos.

Matilde Bermejo Rico, de id., una cadena de lentejuelas de oro bajo, peso 71 gramos.

Benigno Sánchez, de id., tres pendientes y un anillo de oro de ley, peso 5'50 gramos.

Eugenia Ruiz, de Valdeacasa de Tajo, un par de pendientes de oro de ley, peso 2'50 gramos, tres pares de pendientes, dos gargantillas con colgante, un alfiler impardible y tres brochas de oro bajo, peso 121 gramos.

Don Andrés Durán, vocal de la Junta Auxiliar de Valencia de Alcántara, varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 526 gramos de oro de ley y 297 gramos de oro bajo.

Señorita Juana Zaragoza Durán, de Cáceres, una sortija de oro de ley, peso 1'50 gramos.

Ayuntamiento de Aldea de Trujillo, varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 125 gramos de oro de ley y 335 gramos de oro bajo.

Enriqueta Serrano, de Cáceres, un par de pendientes, un alfiler de corbata, dos botones, un pasador, una sortija y un colgante de oro de ley, peso 17 gramos.

Don Eladio García Polo, alférez de Regulares, núm. 2. 5.º tabor, de Melilla, dos anillos sellos, oro de ley, peso 15 gramos.

Don Amparo Roble, jefe local de Falange de Almoharín, un ajustador y una cadena oro de ley, peso 6'50 gramos y una medalla de oro bajo, peso 4 gramos.

Brígida Jiménez, de id., un ajustador de oro de ley, peso 2 gramos.

Adela Robles, de id., una sortija de oro de ley, peso 2 gramos.

BANCO DE ESPAÑA SUCURSAL DE CACERES

Ayuntamiento de Miajas, 606 pesetas oro.

Doña María Garzón viuda de Pernía y Amalia García Redondo, de Cáceres, 80'20.

Junta Auxiliar de Valencia de Alcántara, 10'5'20 id.

Ayuntamiento de Aldea de Trujillo (colecta), 240 id.

María Gil Navarro, de Zorita, (2.º donativo), 100 id.

Josefa González Gil, 40 id.

Se arrienda a pasto

fruto de bellotas, la dehesa «Jacafre de Arriba», sita en este término municipal. Para tratar dirigirse a don Gregorio León López, Golfines, 2.º Cáceres.

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana CACERES

Se venden 176 lechones

de siete meses, haciéndose tal venta en uno o en varios lotes; el ganado está a 18 kilómetros de Cáceres. Para tratar en casa de don Luis Pérez Córdoba, Plaza Mayor, núm. 55. Cáceres.

Arriendo de pastos

Se arriendan los de la huerta de «El Rosal», del término de Cáceres, de 600 fanegas de marco real, hasta el 31 de mayo próximo.

Para tratar con su dueño, don Alejandro Sánchez Morales, en Parras, 30. Cáceres.

levantar un lazareto que los recoja cuando más adelante irrumpian en nuestras fronteras. No necesitamos nuevas intoxicaciones de odio marxista y de rencor ateo. Evitemos otra vez el contagio.

Y que la guerra, la gran maestra, con este episodio de sangrante crueldad espiritual, nos enseñe a los mayores a educar con profunda religiosidad a los pequeños, y a todos los niños de la España liberada les mueva los labios impolutos y les levante los ojos angelicales al cielo en demanda de piedad y de una pronta liberación para estos desventurados compañeros suyos vendidos a Rusia.

TEODORO TONI. S. J.

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés Lucas Boticario y Fábrica de Chocolates de

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmodal de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES

Del Gobierno Civil

Personas que prohijan huérfanos

Relación de las personas que han solicitado prohijar niños huérfanos o abandonados.

Don Eugenio Sánchez Bajo, don Camilo Muñoz García, don Clemente Sánchez Pérez, don Marcelino Martín González, don Florentino Pérez Redondo, don Marcelo Muñoz Díaz, de Cabezueta del Valle.

Doña Demetria Díaz Baños, de Portezuelo.

Don Pablo Hernández Francisco, de Baldeobispo.

Don Eugenio García García, don Hermenegildo Bueno Cáceres, don Feliciano Roncero García, don Andrés Fernández Fernández, y don Ramón Martín Dartin, de Galisteo.

Don Francisco Martín Gutiérrez, don Teodoro Durán Rivero, don Luis de Sande Julián, don Valeriano Collazos Flores, doña Cándida Durán Escalera, don Elías Breña Martos, doña Encarnación Pizarro, don Brígido Domínguez Durán, doña Teodora Rulero Rivero, don Moisés Marcos de Sande, doña Francisca Irena Rulero, don Francisco Sánchez Martín, doña Gregoria Durán Martín, don Lázaro Macías Ramajo, don Augusto Martín Jiménez, doña Luisa Vivas alimero, don Pedro Jiménez Gutiérrez, don Jesús Osuna Gutiérrez, doña Julia García Jiménez, don Jacinto Álvarez Jiménez, don Narciso Roncero Macías, don Ramón Mellado Izquierdo, don Pablo Flores Rodríguez, doña Juliana Rubio y Rubio, don José Julián Martín, doña Irene Bravo García, y don Jacinto Bravo Macías, de Garrovillas.

Don Francisco Cordero Moreno, de Casas de Don Antonio.

Don Faustino García Domínguez, de Aceituna.

Don Eustaquio Arias, de Cáceres.

Don Senen Pérez y Pérez de Cascos.

Para tratar fincas «Colmenares», «Vaiduerna Labrada» y «Vaiduerna de Paredes», de este término municipal, dirigirse a don Ignacio Pérez de Miguel.—Fincas «El Guadaípera». Peraleda de la Mata. (Cáceres).

COMPRARIA Alambre de espino, de ocasión. Precios a esta Administración

Apuntes para la Historia

Los prestigios militares al estallar el movimiento

I

Era en los días próximos anteriores al levantamiento militar.

En Africa, en el Llano Amarillo, estaban celebrando unas maniobras de nuestro Ejército colonial.

Los supuestos tácticos eran otros, pero la realidad política consistía en dejar a ciertas guarniciones de la costa, en momentos en que se temió por el Gobierno del Frente Popular que estallase la justa y noble indignación de las tropas.

Al finalizar las maniobras, iniciada la disociación de las fuerzas, sólo quedaban ya en los campamentos dos banderas del Tercio, otra de la primera Legión de Meilla y un Tabor de Regulares de Larache.

Los suboficiales y clases de estas unidades, celebraban con un lunch el éxito de aquellas maniobras.

En una tienda de campaña, decorada por el calor los vientos, seguía un joven comandante con atención el desenvolvimiento, animado y algarero, del «lunch».

De improvviso la fiesta adquirió un alarmante carácter político, provocado por un suboficial que en un absurdo brindis, entonó un canto al comunismo, que algunos compañeros suyos corearon con vivas subversivos.

El comandante no vació un momento; abandonó su tienda, mandó tocar llamada para que formasen las tropas y descongestionar con ello la reunión; no obstante, los suboficiales continuaron su festival y en tal situación se dirigió luego hacia ellos y les conminó a que adoptaran la posición de firmes que es en milicia la suprema expresión de la disciplina, siendo por casi todos acatada la orden que se hacía en forma muy enérgica; uno tan sólo se permitió iniciar discusión, que cortó rotundamente el comandante echándose mano a la pistola y el subordinado debió ver la muerte reflejada en la mirada de su superior porque inmediatamente depuso su actitud, siendo detenido y en unión de tres más, que habían levantado el brazo con el puño cerrado, que como todos saben es la expresión del odio rojo.

El comandante, liquidado así el incidente, pronunció a los demás suboficiales, clases y tropa, una arenga vibrante, sentidísima consagrada a afeer la traición de los detenidos, demostrando que el comunismo que estos exaltaban, significaba la negación de todas las virtudes militares

y terminó pidiéndoles que les castigasen, además de las sanciones reglamentarias en que hubiesen incurrido, con el mayor de los desprecios morales. Al mandar romper filas todos los que escucharon sus patrióticas palabras, prorrumperon en entusiasmas vivas al valiente comandante, al Ejército y a España.

El General Romerales, viejo amigo del padre del comandante y que conocía bien los merecimientos de este jefe porque antes le había tenido a sus inmediatas órdenes, envió a un capitán de la Guardia civil, no para felicitarle por haberse distinguido en las maniobras, ni para elogiarle por la bravura y el alto espíritu patriótico prodigado en el episodio que acabamos de reseñar, sino para ver si se le podía demostrar que había incurrido en alguna extralimitación reglamentaria, pretexto más o menos fundado para corregirle disciplinariamente, privándole, si quiera fuese por poco tiempo, de estar al frente de su Bandera.

Escenas son las apuntadas, reveladoras de la situación, solamente diez días antes del levantamiento militar, en que se encontraba Marruecos, el prestigio y la fuerza de cuyo Ejército querían destruir, en infame contubernio, Generales masones y subalternos comunistas.

—0—

¿Quién era el comandante, abnegado y bravísimo, que tanto velaba por la disciplina y el honor de las tropas?

Era el jefe de la 5.ª Bandera, del Tercio, el comandante Castejón, hoy ascendido a teniente coronel por su heroica actuación en las acciones de Mérida, Badajoz, Talavera de la Reina, Maqueda, Torrijos, Casa de Campo y tantas otras de la guerra de la Reconquista.

Ya gozaba entonces de un sólido prestigio en el Ejército, adquirido en las campañas de Africa, donde había servido casi toda su carrera desde que salió de la Academia de Infantería.

En Marruecos fué ascendido a capitán por méritos de guerra, contrajidos en la memorable toma de Hedrba. Pertenece a la sazón a la columna del general Barrera, siendo su jefe inmediato el comandante Bañes—por desgracia para España, víctima de un accidente en Canarias, donde era ya General, en los días vecinos al movimiento salvador—, del que había recibido orden de cubrir el flanco izquierdo, difícilísima operación en que ya habían fracasado dos compañías llenándose de bajas, y él lo consiguió casi sin pérdida de hombres y sólo en treinta minutos, con una brillantez asombrosa. El general Barrera acudió a felicitarle en el mismo cam-

po, rogándole que le explicase la táctica de que con tanta fortuna se había valido, y el ahora también general González Carrasco le comunicó que, a propuesta unánime del Consejo de oficiales, se le proponía para el ascenso.

También obtuvo el grado de Comandante por méritos de guerra, para lo que se le habían formulado ocho partes propuestas, una de ellas por haberse apoderado del Barranco de Xeruta. El enemigo le tenía preparada una emboscada, tanto que llegó a las cercanías de Xeruta sin descubrirle, surgiendo las primearas descargas moras a unos 50 metros de nuestras fuerzas que, por una locable precisión del capitán Castejón, iban despegadas, cruentísima, a distancias verdaderamente inverosímiles por lo próximas, frustrando varios ataques de los rifeños que terminaron por abandonar el famoso Barranco, dejando allí ochenta y siete muertos; y cuando llegó después el general Mola, entonces teniente coronel, ante el éxito de la operación, felicitó efusivamente al capitán que la había dirigido tan admirablemente.

Pero la página de gloria de aquella campaña que más enaltece a Castejón, fué cuando se evacuó Kudiara-Rapta. La había suministrado ya dos veces la columna del coronel González Carrasco, que perdió cincuenta hombres en la primera de ellas, cuando Castejón con solo cincuenta voluntarios logró burlar la vigilancia del enemigo, sacando al destacamento sitiado, que condujo sin que les sorprendiera, entre las moras, en un alarde de audacia y de astucia. Lo más notable es que copó la última guardia del enemigo, produciéndose un tiroteo vivísimo, que al ser oído por González Carrasco le hizo creer que Castejón había estado hasta entonces oculto, siendo al fin descubierto y cayendo en poder de los rifeños. De ahí su júbilo y su entusiasmo al ver llegar a Castejón con todos los voluntarios, el destacamento liberado y los prisioneros que habían hecho.

Cuando felicitaba al oficial Castejón con un abrazo, confesaba que con aquel hecho de armas se habían ahorrado a su columna más de trescientas bajas.

En la hoja de servicios de Castejón figura la citación en la Orden del día, firmada por el general Mola, y que comienza de esta manera: «Artículo 1.º La hazaña realizada en la noche de ayer por el capitán Castejón y 50 voluntarios, merece la gratitud...»

DIEGO LOPEZ MOYA

(Continuará.)

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas
EL MEJOR SURTIDO
MENDIETA

CANDELA Y COMPAÑIA
SOCIEDAD LIMITADA
CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Ofi inas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

Para Bocadillos **La Mallorquina**
«Especiales»

Probar los bocadillos sorpresa y popular Viena o la mantequilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y tusgras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel moruno y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa.

General Ezponda, 4 — Teléfono, 264

Luis Infante Especialista en enfermedades de **NARIZ,**

GARGANTA Y OIDOS

Plaza Mayor, 49, 3.º **Teléfono, 392. CÁCERES**

Información nacional

Información Internacional

Las mujeres valencianas celebran manifestaciones para protestar de la forma en que se efectúan los abastecimientos

Enérgica protesta de Polonia ante los insultos de la prensa rusa

DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica en su número del día 1.º de febrero de 1937, una Orden de la Secretaría de Guerra ampliando los preceptos de la de 27 de enero (B. O. núm. 100) en el sentido de que la facultad de optar a estos cursos, concedida a los individuos que se indican se haga extensiva a los inscriptos en las milicias del Requeté, Falange y demás análogas, sufriendo la expresada disposición la modificación de que será a propuesta del general segundo jefe de milicias y fuerzas nacionales.

MANIFESTACIONES DE PROTESTA EN VALENCIA

Valencia.—Una emisora de esta ciudad daba cuenta de que el domingo se habían celebrado dos manifestaciones de mujeres que se dirigieron al Gobierno civil, para entregar al gobernador las conclusiones siguientes:

Que se adopten las medidas necesarias para evitar las colas en el reparto del pan.

Que se controle el comercio para evitar que en los artículos destinados a la alimentación sean elevados sin causa los precios.

Que desaparezcan todos los comités encargados de la vigilancia de los abastecimientos, porque lo dificultan más, debiendo atenderse los comerciantes exclusivamente a las órdenes del Gobierno.

El Gobernador dijo que tomaría las medidas oportunas para acceder a lo solicitado, aunque tenía que hacer constar que estas dificultades son hijas de la guerra y mientras ésta dure, no será posible subsanarlas.

También les advirtió que debían prescindir de celebrar esta clase de manifestaciones porque podrían servir de pretexto para los de la 5.ª columna.

El pánico que tienen les hace ver enemigos en todas partes.

EN BARCELONA ESCASEAN LA GASOLINA

Barcelona.—La emisora de esta ciudad radió una nota del Sindicato Unico de Transportes en la que se daba cuenta de que en vista de la escasez de bencina, aceite y otros

accesorios para los taxis, este servicio que en la actualidad cuesta 0'60 pesetas por kilómetro, tendrá elevado su precio en un 25 por 100.

DIVERGENCIAS ENTRE VALENCIA Y BARCELONA

París.—«Le Jour», da cuenta de las hondas divergencias surgidas entre los rojos de Cataluña y los de Valencia.

Cataluña, exige, además de la independencia, la tercera parte del «stock» oro y todos los productos arrebatados a los campesinos de levante.

Negrín y Prieto van a ver si arreglan esas diferencias con Companys y sus amigos.—(R. F. E. de Valladolid).

SE CONFIRMA LA DOMINACION DE BATA POR LOS NACIONALES

Burdeos.—Llegó el paquebot «Asia» con cargamento de vacas y pasajeros rojos españoles, huidos de Guinea. Estos comentan que los partidarios del Generalísimo Franco se apoderaron de Bata, huyendo los marxistas, a través de la selva.

Benedicto Málaga

Estómago - Intestinos
Higado - Diabetes
RAYOS X
METABOLISMO BASAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Avenida de la República, 13-Tel. 466

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA
PULMON Y CORAZON
SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.
TELÉFONO, 258- CÁCERES

VAPOR GRIEGO QUE ESPERA CONTRABANDO DE GUERRA EN EL HAVRE

París.—Un vapor de nacionalidad griega espera en el muelle del Havre cargamento para la España roja. Según «Le Jour» este cargamento será de piezas de aviones, venidas de América.—(R. F. E. de Valladolid).

EL DISCURSO DE HITLER CAUSA BUENA IMPRESION EN LAS PRINCIPALES POTENCIAS

París.—El discurso pronunciado por Hitler el pasado sábado, y que con tanta expectación era esperado, había producido muy buena impresión en Roma, Bruselas, Polonia, Holanda, Londres y París.—(R. F. E. de Valladolid).

SE APLAZA LA INTERPELACION DE LOS CATOLICOS BELGAS EN EL SENADO

Bruselas.—Ha sido aplazada la interpección de los católicos belgas en el Senado, por el asesinato del Barón de Borgrach.

El ministro contestó que esperaba poder traer los documentos relacionados con éste y por eso pedía el aplazamiento.—(R. F. E. de Valladolid).

DESFILE DE ANTORCHAS EN ALEMANIA

Berlín.—Con motivo del cuarto aniversario de la subida al Poder del nacionalsocialismo, se ha celebrado en Berlín un desfile de antorchas, en el que han tomado parte todas las secciones del partido.

El Führer pasó revista a las formaciones, imponiendo la medalla de oro del partido a los principales jefes que colaboraron con él en su obra. Goering dió las gracias en nombre del Gobierno.— Radio Nacional de Salamanca.)

ACERCAMIENTO ENTRE LOS EX COMBATIENTES ALEMANES Y FRANCESES

París.—«Le Journal» publica una información en la que recoge la visita de una comisión de ex combatientes franceses a Berlín, donde fueron recibidos por Hitler.

Con este motivo se piden de manifiesto los deseos de colaboración que existen entre los ex combatientes franceses y alemanes.— (Radio Nacional de Salamanca.)

LA SOLUCION DE LA CRISIS EN EL JAPON

Tokio.— Nos comunica que Aya-si ha sostenido unas negociaciones con representantes de la Marina de guerra y del Ejército, a consecuencia de las cuales se ha llegado a un acuerdo por el que el mariscal Nakaya se encargará de la cartera de Guerra; el almirante Yornhai de la de Marina, y el presidente del Banco Nacional de la de Hacienda.

También se convino el nombre del ministro del Interior.— (Radio Nacional de Salamanca.)

PROTESTA DE POLONIA A LOS INSULTOS DE LA PRENSA RUSA A PILDSUSKI

Varsovia.— El Gobierno de Polonia ha exteriorizado a Rusia, por vía diplomática, la indignación que le han producido los insultos que el periódico «Ivestia», órgano del comunismo en Rusia, dirige al mariscal Pildsuski.—(R. N. de Salamanca.)

POLITICA DE MANO EXTENDIDA Y PUÑO CERRADO

París.— El ministro de la Guerra, Deladier, refiriéndose a la actitud internacional de Francia, dijo que ésta desarrolla una política de mano extendida.

N. de la R.—Como dice muy bien la emisora nacional al titular esta noticia, es una política de mano extendida; pero de puño cerrado.

LOS ALCALDES DE ARGELIA PROTESTAN DEL DERECHO AL SUFRAGIO, CONCEDIDO A LOS INDIGENAS

París.— Una comisión de alcaldes de Argelia ha visitado a León Blum para protestar, en nombre de aquéllos, de la concesión de sufragio de que se ha hecho objeto a los indígenas.—(R. N. de Salamanca.)

TROSKI DISPUESTO A QUE SEA EXAMINADA SU DOCUMENTACION Y CORRESPONDENCIA

Londres.—Troski al ocuparse del proceso de Moscú ha manifestado que está dispuesto a someter a jueces internacionales toda su documentación y correspondencia.

El recurso de gracia de los trece condenados a muerte por el proceso de Moscú ha sido rechazado por la Comisión ejecutiva de la U. R. R. S.

NINGUN ALEMÁN ACEPTA EL PREMIO NOBEL

Berlín.—El Gobierno alemán ha dictado un decreto en el que se dispone que ningún alemán podrá aceptar el premio Nobel.—(R. N. de Salamanca.)

CHECOESLOVAQUIA Y EL DISCURSO DE HITLER

Praga.—La prensa de Checoslovaquia se ocupa del discurso de Hitler.

Dice que ha faltado la promesa ya hecha con anterioridad, de que no habría más sorpresas. Pero no obstante están convencidos de que no dejarán de todo esta cuestión, ya que Checoslovaquia está dispuesta, como las demás naciones que tienen interés en el Danubio a una política en la que entren Alemania e Italia.— (N. R. de Salamanca.)

AVISO
La Unión y el Fenix Español
Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

Table with 4 columns: Description, Amount, Unit, and other details. Rows include Capital social y reservas, Primas recaudadas en España en 1.935, Primas recaudadas en el extranjero en 1.935, and Valor de los inmuebles de su propiedad.

SUBDIRECTOR EN CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tlf. 170

EXTREMADURA

LA CHARLA DEL GENERAL

Gibraltar y Toulouse en el desconcierto marxista.—Una fotografía de Miajas en pijama amapola.—Bujeda protector de zoquetes.—Insonnidos rojos que parecen cuentos

Sevilla, 1 (10 n.)

Buenas noches, señores.

Tengo que recordarlo, aunque ya lo he dicho muchas veces y me llaman más radioyentes «pelmazo», que los marxistas tienen especial habilidad para tomarla con una leyenda. Cogen la «perra» con una cosa y no la sueltan ni aunque les den «pa un Ford»—(¡tienen tantos!). Pues bien; hoy la han tomado con Sevilla, con «esta terrible revolución que se está desarrollando en Sevilla». ¡Es algo terrible!

El parte oficial rompe la marcha. Un momento de atención y de rodillitas, que va a hablar Miajas:

«Se confirman las discordias entre los facciosos. Los requetés no están decididos a admitir por más tiempo la ayuda de voluntarios del Islam. En Sevilla se ha armado la gorda y nadie se entiende.»

¡Vaya! Sin embargo, esto no pasa de ser una mentira, una de esas «carocas» fenomenales que suele lanzar al aire marxista, el comunicado de los hijos de Lenin. Lo notab'e es lo que dice Radio Gibraltar. Esta sí que tiene miga. Revela al pie de la letra lo grave que es la situación de Sevilla a estas horas y de lo que nadie se ha enterado por dificultad de comunicación. Oigamos, que es para reírse y está el día para eso.

«Desde Gibraltar se oyen los tiros. Los revolucionarios tenían fermidamente preparado el golpe contra los fascistas. No obstante esto—dice el locutor de Gibraltar—si estamos seguros de triunfar en esta revolución que ha estallado en Sevilla, podemos perder porque nuestros camaradas se han dispuesto a dar el ruido golpe antes de tiempo...»

¡Yo creo que sí! ¿Cómo no? ¡No faltaba más! Por eso, porque Sevilla atraviesa estos momentos difíciles, es por lo que yo me he venido, con mi tranquilidad acostumbrada, a tranquilizar desde el micrófono a los facciosos de toda España, para que nadie se alarme y todo siga igual hasta que tengamos tiempo de escaparnos. ¡Pues claro que sí, hombres; claro que sí!

Sin embargo, hay otra noticia que asusta mucho más. A mí me ha puesto los mismísimos pelos de punta. Es que tiene miga la cosa para dejar helado al más plantao. Sobre el particular se dan dos versiones. De una se encarga la ya citada emisora de Gibraltar; de la segunda, la radio (colorada) de Toulouse. ¡Ay, Toulouse, que me troncho!

¡Atención, señores; atención, que es muy importante; muy importante!

Habla Gibraltar:

«Dos evadidos de los facciosos—¡pobrecitos míos, ¿dónde váis?—cuantan, muy temblorosos, que seis aviadores alemanes han sido muertos en Sevilla por los oficiales de Queipo de Llano. Se hallaban los oficiales en una reunión íntima con unas cuantas señoras, en el Hotel Cristina; entraron los aviadores alemanes en estado de embriaguez y llegaron hasta a insultar a las señoras. Entonces los oficiales de Queipo hicieron uso de sus pistolas, matando en el acto a los aviadores alemanes. El representante nacionalsocialista en Sevilla, presentó su más enérgica protesta ante las autoridades locales; pero Queipo, tan grosero como siempre, estoy aquí yo!—no le ha hecho caso alguno. Sin embargo, el representante alemán insiste en que los culpables de este hecho son los oficiales españoles y pide que sean fusilados inmediatamente.»

¡Claro que sí! Los tres oficiales de que hablan han sido fusilados esta tarde en la Plaza Nueva. ¿No los habéis visto sevillanos? ¡Pobrecitos, tan jóvenes! ¡Pero hombres, pero hombres de mi alma! ¡Qué poco os cunden vuestras patrañas (¿me entienden?). ¡Qué grado más elevado de idiotez tiene esta radio de Gibraltar, mi abuela! Hasta aquí la primera versión, pero ahí la segunda, que tiene también su mijita de sal.

Habla Toulouse—¡agarrarse, que hay curvas!—: «En Sevilla ha estallado un terrible movimiento revolucionario. Las comunicaciones telefónicas y telefónicas están cortadas a tiempo, para que estas noticias desagradables para los rebeldes no trascendan al extranjero. ¡Tie gracia! No hay comunicaciones y lo han sabido los de Toulouse. ¡Qué tjos más listos, digo que bestias!

Y sigue: «Camino de Málaga hubo disputas entre un oficial alemán y oficiales españoles. Arreció la contienda y, tras unos disparos de pistola, el oficial alemán cayó muerto. Han sido cerradas las fronteras para que nadie diga nada de esto.»

¡Qué idiotas son estas radios de Toulouse y de Gibraltar! Son los más idiotas que yo he conocido hasta ahora. ¡Más que los marxistas, más que Canallero y mucho más que Miajas, que ya es ser!

Yo me río de esto con unas ganas locas. ¡Hay que ver qué miedo tienen a los alemanes! Hablan de ellos como si los hubieran visto de verdad. ¡Qué pánico les tienen mi tía! Se atreven hasta decir que los han visto camino de Málaga, «con un carrillo cada uno y en el carrillo un cañón, cada uno un cañón, que dispara mucho, mucho, a todas partes, más de ciento veinte tiros por minutos.» Y dicen que son rubios y caminan con el pecho descubierto. ¡Si lo sabrán los marxistas! ¡Pa qué!

Yo me lo explico todo. Es tal el miedo que tienen, que hace seis meses que no duermen pensando en los alemanes dichosos. Yo digo: si serán los que habían desembarcado en Marruecos, que se hayan venido ahora a España a pasar una temporada. ¡Y yo no haberles visto! ¡No hay derecho! ¡Yo quiero ver un alemán!

Las radios francesas ni duda cabe que están al lado de los rojos, porque son tan marxistas como ellos. De ello protesta la prensa francesa porque entre los periódicos de París hay algunos, bastantes, que conocen la decencia y la honradez. Lo mismo ocurre con las emisoras inglesas; protesta también la prensa digna, pero las radios inglesas y francesas hacen de su capa un sayo. Por algo son marxistas, pero marxistas de lo más puro como tales. ¡Ese amorcillo al dinero!

Y claro está; como nosotros, los nacionales no pagamos a los sinvergüenzas por hacernos propaganda, sólo tenemos a nuestro lado a los periódicos, honrados, y radicos que tienen dignidad. No hace mucho tiempo se presentó a nuestro mando cierto corresponsal de periódico extranjero que pidió dinero si quería que se pusiera de nuestro lado para ocultar las noticias que nos fueran adversas. ¡Qué canallas! Nosotros no hacemos eso y fué despedido como merecía. Nosotros sabemos que la verdad se impone con el tiempo y como venceremos, muy pronto, muy pronto, no necesitamos recurrir a esas patrañas indignas. Ellos son marxistas, perfectos marxistas.

Yo digo todas estas cosas para que se rijan mis radioyentes, porque creo de veras que son motivos de verdadero regocijo; por lo menos, yo con ellas me río tanto que a veces hasta tengo miedo de que me ocurra algo. En una palabra: con estos chismes de los marxistas de las emisoras a sus servicios y del parte oficial de su color, yo me divierto de lo lindo.

En cambio, cuando habla mi amigo Miajas con esa serenidad que le caracteriza, me echo a temblar y pierdo el control de mí mismo. Me hecho a temblar como un niño, como si estuviera en presencia de un hombre terrible, muy terrible. Y es que las profecías de Miajas se cumplen siempre. No lo puedo remediar. «La Cebra» tiene para mí algo que no tienen los demás marxistas. Se me pone carne de gallina.

Hab'a Miajas: «Nuestras bravas milicias han avanzado muchos kilómetros en un frente, haciendo retroceder a los elementos alemanes e irlandeses.»

¿Por qué no dirá en qué frente ha sido y así me quedaba yo más tranquilo? ¡Pues no señores: tiene que ser así, entrevelado, como su bigote.

Y sigue con la palabra: habla ahora a un redactor de «Heraldo de Madrid»—¡toquen hierro mis radioyentes que esto es peligroso!—: «La situación de Madrid es muy grave. Si bien el enemigo ha estado dormido estos días por razones del tiempo, despertará en breve y pretenderá atacarnos. Sin embargo no hay que tener miedo. Nosotros resistiremos porque somos invencibles; antes, en el principio de la guerra hubimos de retroceder porque no teníamos aún ejércitos en aquellos primeros momentos de desorden. Ya es otra cosa. Estamos organizados y tenemos ejércitos con disciplina y valor—¡qué más quisieras tú, payaso!—; yo tengo fé ciega, ahora más que nunca en la victoria de nuestras bravas milicias republicanas...»

¡Pero vamos, hombre no seas idiota! Yo comprendo que digas tonterías para contener un poco a esos idiotas que están a tu lado, pero no hagas en esta forma el ridículo. ¡No te vuelvo a defender cuando digan que eres un borraco! ¿Piensas que te vas a escapar? Ya verás cuando tengas que salir por la carretera de Valencia, con tu pijama descolorido, y te pesquen los de la F. A. I. o los mismos milicianos, y te llevan para atrás, para cantarte el «gory, gory», como a Riquelme. ¡Así es mi querido «Cebrita» que no debes ponerte tan idiota hablando como si fueras una persona. Debes mantenerte en el puesto que te corresponde que es el de una bestia pequeña. ¡Animalito!

También el periódico «Política» echa su cuarto a espadas. Dice así: «Los facciosos han sido derrotados en Málaga. Las intenciones de los facciosos han sido deshechas completamente. Se han pasado los quince días que tenían señalados a la caída de Málaga y Málaga sigue siendo republicana y leal.»

¡Pero se necesita ser bruto! Bueno marxistas, que me había equivocado. Siempre tengo tendencias a ser benigno con ello. Porque es la verdad: no creo que haya nadie si no es marxista, que determine una fecha en guerra, si es militar. Yo por mi parte, no he pensado nunca llegar a Málaga. Hice mis cálculos y llegué donde me propuse. Ahora bien: si quiero tomar Málaga, lo haré cuando se me antoje—y ya lo he reptido más veces— cuando se me antoje.

¿Me habéis oído, borricos? Sin embargo, no tengo que daros cuenta a vosotros de lo que yo voy a hacer. ¡Me salen tan bien las cosas con este sistema! ¡Os arreo cada cacho paliza, que tiemb'a el diablo! ¿Verdad Villalba? Ya lo sabéis: iré cuando yo me plazca, os pegaré por mero donde quiera, tomaré las medidas que estime convenientes, llegaré a Málaga cuando se me antoje y no quedaré un marxista ni para contarlo. ¡Ni un marxista, ni uno sólo! ¡Pero qué idiotas son, estos bichos!

Claro, que a la idiotez llevan unido el más acendrado cinismo. De idiotas, lo son el sesenta por ciento, como decía Lenin. También en Valencia entienden mucho de estos menesteres. ¡Oh, qué terribles! Ya veréis qué parrafito te sueltan; parece de Miajas; pero no es, porque conozco yo el estilo. Empieza:

«Si no nos dejan a los españoles que terminemos entre nosotros las querellas y se marchen todos los extranjeros, se armará la revolución universal.»

¡Se necesita frescura! Son más frescos que el mismo Zolachides, que era un témpano hasta en tiempo de verano. Sabido es que nosotros no quisimos voluntarios porque teníamos bastante con nuestros hombres, y con esta fecha coincidió, precisamente la venida a España de la hez del mundo.

Y eso de «que si no nos dejan se va a armar la revolución universal» me causa mucho espanto. ¡Qué miedo!

Se dedican a dar estas noticias y no dicen nada de lo que pasa en Cataluña. Ya hablarán los pobres obreros sacrificados a quienes se pretende estafar. De los encuen-tros, entre estos y los comunistas, han resultado más de 30 muertos. Pero ¡obreros catalanes y obreros de toda España! Tenéis armas que os dieron para combatirnos, y tenéis vuestros riesgos, vuestras montañas! Perseguidos y no les dejéis. Pronto llegaremos nosotros y estaréis a nuestro lado para terminar con esa canalla. No les dejéis pasar las fronteras, que de lo demás nos encargaremos nosotros.

Hay otras noticias de calibre marxista, pero por eso mismo muy marxistas.

De Jaén he sabido algunos detalles por un evadido de aquella capital. Me dice que el terror rojo es enorme. Funcionan los tribunales populares. En la cárcel hay una sala que se llama «Villa Cisneros», porque los que están allí van derechos a la muerte.

Me cuenta otras cosas que ya son bastante sabidas: como que los ministros no mandan, y si las organizaciones. Qué Ange'ito Galarza—el de la retaguardia—¿verdad Manola? tiene mucho miedo a los comunistas porque son muy burros—¡mi madre!—y que Prieto está muy disgustado por las atrocidades que se cometen.

Y para terminar, tengo algo para Bujeda. Yo le catalogaba ayer entre los idiotas, pero me escribe un señor de Jaén, que lo conoce perfectamente por haber vivido con él varios años y me dice que es también sinvergüenza y canalla. Pariente de Ossorio y Gallardo en eso de colocar zoquetes. Aquél colocó a su hijito, éste a su hermano. Y adelante que esto va bien, Bujedita.

¡Idiota, sinvergüenza, protector de zoquetes, y marxista! Toda una carrera.

Y nada más, señores. Buenas noches...